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CAD s G el valutes s versmnme considesmite solo le rsposte portate dallo studente negli appositi riguadri bianchi: in caso di necessitd i pud anche andare
fuori dai margini che delimitans i viquadri,

(B nello svolgimento del compito si utiliccine almens tre cifre decimali.
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ESERCIZIO 1 (2 punti)

Il numerp di scosse di terremoto che vengono registrate annualmente da un sismografo € distribuito in accordo ad una
distribuzione di Poisson con media 3.2,

a) 51 determini la probabilitd che in un anne  vengano regisirate meno di 4 scosse.

b) Sk determini la probabilita che in 6 mesi (1/2 anno) vengano registrate tra 1 {escluso) e 3 (incluso) scosse,
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ESERCIZIO 2 (6 punti)

1l rendimento di un portafoglio & determinato per il 30% da un ttolo A, per il resto da un titolo B. 1] rendimento del titolo A ha
media 0,01 e scarto quadratico medio 0.01; il rendimento di B ha media (.02 e scarto quadratico medio 0,02,
a) Si determini il rendimento medio del portafoglio.

by Si determini lo scarto quadratico medio del rendimento del portatoglio, sapendo che i rendimenti di A ¢ B hanno coefficiente di
correlazione lineare pari a 0.4

¢) Assumendo che il rendimento del portafoglio abbia distribuzione normale, si caleoli la probabilith che tale rendimento sia
negalivo.

d) Sempre assumendo che il rendimento del portafoglio abbia distribuzione normale, si determini il quantile di ording 0.8 di tale
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ESERCIZIO 3 (punti 6) Siano X ¢ ¥ variahili aleatorie con distribuzione congiunta assegnata dalla seguente tabella a doppia
entrata:
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a) 51 caleol 11 coelMciente di correlazione lincarc tra X e Y.
b) Si determini la funzione di probabilita della variabile aleatoria T=X".
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ESERCIZIO 4 {(punti 3). Il rtardo (in minuti) di un treno su un certo percorso si assume distribuito  in accordo ad una
distribuzione normale. Si consideri un campione di 12 viaggi del treno in esame; il ritardo medio rilevato sui 12 viagel éparia 11,
lo scarto quadratico medio dei 12 viaggi € pari a 2. Si verifichi, a livello 0,01, se il ritardo medio su tutti § viaggi compiuti dal treno

sul percorso in esame & minore di 12. e
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ESERCIZIO 5 {punti 3). Attraverso un’indagine campionaria si vuole analizzare la proporzione di studenti di una universita che &

pentita della scelta fatla. Su un campione di 200 studenti. 33 si dicono pentiti.

a) Si determini una stima puntuale per la proporzione di studenti dell’universita in esame pentiti della scelta.
b) 5t determini un intervallo di confidenza al 93% per la proporzione specificata al punto pr&ceden!e

¢} 5i verifichi al livello 0.05 se la prupurf_mm di studenti dell universita in esame pentiti & diversa da 0,15,
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ESERCIZIO 6 (punti 4) Uncampione di 100 unitd da una popelazione con media (incognita) g ¢ varianza incognila fornisce una
media pari a 28 ed una varianza pari a 3. 5i voole verificare lipotesi nulla Hy @ g=30 contro Hy: g =<3k
a) 81 determini il p-value corrispondente al campione osservalo.
b} Sulla base del p-value calcolato, si stabilisca se rifiutare 0 meno 'ipotesi nulla al livello 0.05.

Hq: P-’TBG )(I"’H,X{gg — XI_:?‘?
Nt s
4. <30 =

& -39
) Pl S Tr)= P TE 00 -

P (T =89 ) ¥ O T bo duto LT Baing

xppvas, DIve e st

2]

L:)) Pﬂchf f)-w(ht:_-f{){ QQJ‘) L‘ﬁ Hf[tv‘l']l}_s H?

(C‘é: eV dentn &wa- I’}CSQ

:-.-'r{’af-(



